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L’anno duemilaventiquattro, addì ventiquat tro del  mese di  luglio al le ore 19:40,  
nella sala delle adunanze. 

 
Previa l’osservanza di  tutte le formalità prescri t te dal  T.U.E.L.  – Decreto 

Legislat ivo 18 agosto 2000, n.  267,  vennero oggi  convocati  a seduta  i  Consiglieri  

Comunali .  

 

All’appello risultano: 

SALVATORI LUISA P 
SCATURRO SILVANA P 
BOSINI RICCARDO P 
VIGHI RICCARDO P 
PETRELLA NICOLA P 
ELDANI SABRINA P 
FUSTO LUIGI P 
COSTA ROBERTO P 
DAL BELLO MASSIMILIANO P 
LANZANI MARCO P 
FINOTTI DANIELE P 
GATTI ENRICO A 
OCA SERAFINA A 

 

Così  presenti  n.  11 su n. 13 Consiglieri  in carica.  

Assiste i l  Segretario Comunale Dott .  Cameriere Enrico Antonio 

Assume la Presidenza i l  Presidente del  Consiglio Comunale, Fusto Luigi  

 

IL  PRESIDENTE 

 

constatata la legali tà della r iunione dichiara aperta la seduta ed invita i l  Consiglio 

Comunale a trat tare sui  seguenti  oggett i  post i  al l’ordine del  giorno. 
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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE  

DEL 24.07.2024 

PRESIDENTE  
Buonasera, prima di aprire e dare la parola al segretario comunale c'è la sindaca che deve fare delle 
comunicazioni, prego sindaco. 
  
SINDACO   
Buonasera a tutti, volevo rendervi noto la lettera che io come altri 256 sindaci della Lombardia hanno mandato 
al Ministro dell'Economia e delle Finanze Giorgetti, al Ministro dell'Interno Piantedosi e al Presidente della 
Commissione permanente Garavaglia, finanze e tesoro e alla Commissione permanente della Camera 
Onorevole Marcos Nato e all’Anci nazionale. 
“Egregi Ministri, in questi anni come comuni abbiamo lavorato per intercettare quella irripetibile occasione di 
sviluppo per i nostri territori rappresentato dal Piano nazionale di ripresa e resilienza, lo abbiamo fatto 
partecipando prima ai bandi poi mettendo a terra le risorse ottenute rispettando le maestones previste dalle 
procedure per le fasi di progettazione, di indizione ed espletamento gare e per la rendicontazione . 
Questa poderosa iniezione di grande risorse unita a un grande lavoro delle strutture comunali sottoposte a 
carichi lavorativi mai visti in precedenza con organici già sottodimensionati e rimasti nella sostanza invariati, 
sta concorrendo a rigenerare immobili e aree pubbliche e a costruire nuove strutture per offrire servizi 
aggiuntivi alla popolazione, ad aumentare la sostenibilità ambientale ma anche la coesione e l’inclusione 
sociale nelle nostre comunità . 
In poche parole si è trattato di investimenti necessari per far ripartire le nostre comunità locali e moltiplicare 
occasioni di sviluppo e crescita, come comuni abbiamo affrontato un investimento sulle strutture, scuole, 
palestre, centri civici e sportivi consapevoli che non avremmo avuto risorse aggiuntive per la gestione di nuovi 
servizi e che avremmo dovuto organizzare i nostri bilanci comunali per essere pronti dal 2026 a questa nuova 
sfida , più servizi senza incremento della spesa corrente. 
Ma cosa è successo in questi anni? Dal 2020 a oggi abbiamo fronteggiato come tutto il paese un'inflazione 
galoppante e un incremento dei prezzi per le materie energetiche che non sono più ritornati ai valori precrisi 
Ucraina. Inoltre stiamo gestendo aumenti contrattuali dovuti al personale comunale. a quello delle cooperative 
sociali che assicurano gran parte dei servizi sociali. educativi e assistenziali nei sistemi di welfare delle nostre 
comunità locali. ancora la spesa sociale nei nostri comuni è letteralmente esplosa nel corso degli ultimi anni , 
l'invecchiamento della popolazione, la crescita della non autosufficienza e soprattutto l’infragilimento  delle 
reti familiari col conseguente aumento del carico per servizi di educativa scolastica e per la protezione dei 
minori sta drenando risorse impensabile fino a qualche anno fa dai nostri bilanci. 
Insomma siamo di fronte a una vera e propria emergenza educativa e socio-assistenziale che si sta riversando 
sui nostri clienti i cui bilanci già oggi sono oltre il limite della capacità di assorbire ulteriori incrementi di 
domanda e di conseguente spesa, abbiamo accettato tutto questo dal 2020 a oggi e responsabilmente lo abbiamo 
affrontato anche chiedendo attenzione e ricevendo in alcuni recenti passaggi risposte e fondi specifici per 
affrontare le fasi più acute della crisi e degli incrementi di costi che hanno dimostrato con i fatti l’attenzione 
istituzionale rivolta agli enti locali più prossimi alla cittadinanza e ai suoi bisogni concreti. 
Ma oggi ci troviamo in uno scenario nuovo , a fronte di uno sforzo condiviso per far ripartire il paese oggi 
vediamo tagliate risorse essenziali per portare avanti un'ordinata attività amministrativa nei nostri comuni 
lombardi, i tagli previsti dallo schema di Decreto ministeriale recante riparto del contributo alla finanza 
pubblica previsto dall'articolo 1 comma 533 della legge 30 dicembre 2023 numero 213 è pari a 250 milioni di 
euro annui per ciascuno degli anni dal 2024 al 2028, di cui 200 milioni di euro hanno a carico dei comuni e 50 
milioni di euro a carico delle province e delle città metropolitane . 



 

COMUNE DI VIZZOLO PREDABISSI 

Città Metropolitana di Milano 
 
 

 
Via G.  VERDI  N.  9 -  Tel. 02 982021  - PEC:  comune.vizzolopredabissi@pec.regione.lombardia.it  

E-mail: segreteria@comune.vizzolopredabissi.mi.it  -  P.  IVA  08414570153  /  C.F .  84503700159   

Questo  comporta un taglio alla carne viva delle nostre comunità, gli schemi che stanno circolando prevedono 
per il solo 2024 quasi 47 milioni di euro di taglio netto ai comuni Lombardi, sono risorse necessarie anzi vitali 
per la tenuta del titolo uno dei nostri bilanci e dell'equilibrio contabile dei nostri enti. 
Per questa ragione oggi più che mai chiediamo con forza che queste risorse essenziali per finanziare la spesa 
corrente quella che impatta più direttamente in termini di servizi e prestazioni sulla cittadinanza, non siano 
ridotte come prevede il piano dei tagli per i prossimi cinque anni, l'alternativa che non vorremmo mai e poi 
mai prendere in considerazione è tagliare i servizi e aumentare le tariffe gravando così sui cittadini, tagli e 
aumenti che dovremo motivare spiegando ai cittadini in termini chiari come a fronte di spese aumentate per 
dar loro servizi essenziali le risorse vengano drasticamente ridotte per scelte che hanno luogo lontano dalle 
nostre comunità lombarde. Non vorremmo che questa fosse l'autonomia che residua ai comuni tagliare e far 
pagare di più ai cittadini, così come non vorremmo che alcuni sindaci lombardi si trovassero - e sarebbe un 
duro colpo per l'immagine della nostra regione - nelle condizioni di generare disavanzo nei bilanci . Da 
Lombardi crediamo che sarebbe una ferita rispetto alla storica capacità di gestire in autonomia la tenuta sociale 
e lo sviluppo delle nostre comunità, servirebbero risorse aggiuntive responsabilmente per il bene della finanza 
pubblica non chiediamo che ci siano date ma almeno che ci vengano lasciate quelle attuali o almeno che 
vengono date possibilità di flessibilità nella redazione dei nostri bilanci per i prossimi cinque anni, uso 
dell'avanzo per spesa sociale, riduzione percentuale dell'accantonamento dell’Fde eccetera tale da consentirci 
di fronteggiare lo scenario drammatico che questi tagli comporteranno per i prossimi cinque anni e che tali 
tagli non si applichino già a partire dall'anno in corso . 
La spesa corrente è stata già ridotta per i comuni da diversi anni a questa parte arrivando ai limiti della 
tollerabilità, l'uso dell'avanzo di amministrazione anno dopo anno per coprire costi sociali crescenti diventa 
sempre più difficile, un ulteriore taglio comporterebbe inevitabilmente ricadute che da sindaci responsabili 
delle comunità che amministriamo non consideriamo più sostenibili. Dateci la possibilità di non mortificare i 
nostri cittadini e di garantire i servizi come abbiamo fatto con enormi sacrifici negli ultimi anni, solo così gli 
investimenti che stiamo attuando attraverso il PNRR faranno ripartire la Lombardia e l'Italia, siamo certi che 
interlocutori attenti come voi alle esigenze degli enti locali e dei comuni Lombardi nello specifico sapranno 
trovare le giuste forme per permettere ad enti virtuosi da un punto di vista un economico di non entrare in 
condizioni di gravi difficoltà gestionali”. 
Grazie a tutti per l'attenzione e mi sembrava giusto che voi prendeste atto di questa situazione . 
  
PRESIDENTE   
Grazie alla sindaca e penso che il Consiglio comunale di Vizzolo si associa alle iniziative di tutti i sindaci. La 
parola al Cons. Finotti. 
  
CONSIGLIERE FINOTTI   
Per quanto riguarda questo argomento effettivamente noi ci saremmo aspettati di magari concordare un 
documento comune condiviso anche con le opposizioni come successo in altri comuni, che sicuramente 
avremmo votato . E volevo solo precisare una cosa che è stato emesso un comunicato da parte del governo 
ripreso poi da un'agenzia Ansa che ha dichiarato che in conferenza stato-città l'Unione delle province aveva 
dato il parere politico favorevole e mentre l'Associazione nazionale dei comuni pur approvando tecnicamente 
il provvedimento per una questione formale ha dato parere politico sfavorevole . E però la nota del governo 
dice “come già previsto si apprende e si dice che la spesa sociale è esclusa dai tagli previsti” e questo solo per 
puntualizzare. 
Poi ripeto se avessimo fatto un documento comune votato in consiglio saremmo stati disponibili. 
 
SINDACO   
Niente impedisce che noi facciamo un documentario in comune. Allora siccome questa lettera è stata firmata 
precedentemente alla data del consiglio ed era necessario mandarla prima della data del consiglio non mi sono 
permessa di fare questa cosa, però niente ci impedisce di trovare un documento congiunto e di portarlo al 
prossimo consiglio comunale. Benissimo. Grazie. 
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PRESIDENTE   
Do la parola al Segretario Comunale per l’appello. 
  
Il Segretario Generale procede all’appello.   
11 presenti, 2 assenti (Gatti e Oca). Sono presenti gli Assessori esterni D’Emey e Bagnoli. 
  
PRESIDENTE   
Alle ore 19.40 si apre il consiglio comunale essendoci il numero legale presente.  
 
PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO - APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE DI 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27.05.2024 E 20.06.2024 E DEI PROCESSI VERBALI DELLE 
SEDUTE DEL 29.04.2024 E 27.05.2024.  
  
PRESIDENTE   
È ovvio che chi non era in carica si può astenere.   
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 10, contrari n. 0, astenuti n. 1 (Lanzani) 
  
PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO - PRESENTAZIONE ED APPROVAZIONE DELLE 
LINEE PROGRAMMATICHE DEL MANDATO AMMINISTRATIVO  
  
PRESIDENTE   
Do la parola alla sindaca. 
  
SINDACO   
Le linee programmatiche logicamente sono il programma che abbiamo presentato per la nostra 
amministrazione, un programma che è concreto e che cerca di dare delle risposte vere alle richieste dei cittadini 
e delle cittadine. Per prima cosa parliamo dello sviluppo urbanistico e del Piano di governo del territorio che 
è stato approvato nell'amministrazione precedente a marzo e che è stato pubblicato proprio oggi sul Burl e in 
questo modo è diventato completamente operativo. 
Il nuovo PGT ha degli obiettivi ben precisi e permette di realizzare i piani attuativi che sono già stati presentati, 
permette di creare attività commerciali in zone esterne alla via Emilia e alla Cerca dove prima c'era solo la 
possibilità di avere zone produttive, di valorizzare il verde e di favorire dove è possibile la ristrutturazione 
delle vecchie cascine, di incrementare l'oasi naturale e di gestire l'area ex discarica di Montebuono con città 
metropolitana . 
Con questo PGT si potranno creare nuove viabilità per migliorare la sicurezza della circolazione e si cercherà 
di ricucire il tessuto urbano della zona centrale di Vizzolo con le zone circostanti sia con piste ciclabili e con 
il nuovo sviluppo che si sta attuando nella zona di quello che noi chiamiamo gli orti in fondo a via Don Piero 
Colombo. 
Abbiamo in progetto una nuova Piazza Puccini che sarebbe un punto fondamentale di un'immagine diversa di 
Vizzolo e naturalmente è stato fatto un progetto che deve diventare esecutivo anche se molto avanzato ma che 
sarà reso esecutivo nel momento in cui ci saranno i fondi per poterlo fare e seguirà tutti i processi anche di 
comunicazione e di condivisione con la cittadinanza, perché è chiaramente un punto focale di quello che è 
nostro comune . 
Parliamo di Pnrr quindi questo programma dell'Unione Europea, è stato molto impegnativo partecipare 
l'abbiamo fatto con una Cuc di Città Metropolitana e abbiamo ormai quasi chiuso la parte che riguarda il PNRR 
e quello che dovremo continuare a fare sarà un ulteriore parte di lavori che prevede la pavimentazione e la 
sistemazione del verde esterno e anche una nuova imbiancatura che è una spesa molto importante e 
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probabilmente anche la rigenerazione degli spogliatoi che già era stato fatto qualche anno fa, adesso dipenderà 
dalle risorse che riusciremo a mettere dentro . 
Un altro lavoro di ristrutturazione dovrebbe essere quello del vecchio municipio che in questo momento è sede 
di molti associazioni, si dovrà fare il rifacimento del tetto, una ristrutturazione energetica e molto importante 
un ascensore che sarà posizionato esternamente sul retro per rendere accessibile anche il piano superiore dove 
abbiamo delle sedi di associazioni ma anche l'Avis . 
Con il Pgt è possibile realizzare con un progetto della curia una edificabilità in quella zona che una volta era 
la parte esterna della chiesetta a Sarmazzano. Se la curia riuscirà a realizzare come noi le abbiamo dato la 
possibilità una parte di costruzione lì potrebbe venire la piazza di Sarmazzano, continueremo nell'eliminazione 
delle barriere architettoniche così come il Peba che è il Piano di eliminazione delle barriere architettoniche che 
è stato approvato nell'amministrazione precedente cercando anche di dare un po' di spazio ai percorsi per 
ipovedenti, favorire eventualmente la ristrutturazione delle cascine dove è possibile con le modalità che sono 
contemplate nel nuovo PGT in sincronia con le leggi regionali . 
Abbiamo una forte vocazione green nel nostro PGT che riguarda la tutela dell'ambiente e del verde pubblico, 
questo per noi è un punto fondamentale e quindi continueremo a valorizzare e aumentare la dotazione di alberi 
nel nostro territorio, come sapete abbiamo già aderito al progetto Forestami con cui abbiamo piantumato circa 
6.000 alberi e siamo già in lista per un nuovo bando che ci sarà nel prossimo anno, nella zona dell'Oasi abbiamo 
invece piantumato 11.000 piante e quindi questo è un regalo che noi facciamo non solo a Vizzolo ma a tutto 
l'ambiente.   
E continueremo a sensibilizzare la popolazione sui temi dell'ambiente quindi si andrà avanti con l'iniziativa 
del whiplagging e di puliamo il mondo in quanto non è tanto quello che si riesce a pulire e a fare ma è 
importante sensibilizzare i cittadini per fargli capire quanto il territorio sia nostro e quanto sia importante non 
buttare le carte per terra. Non buttare le cicche di sigarette o comunque avere un atteggiamento veramente 
poco educato nei confronti del proprio ambiente. 
Stiamo continuando la campagna di disinfestazione delle zanzare con dei prodotti rispettosi dell'ambiente e 
che non danno problemi agli animali. Questo naturalmente deve essere seguito dalla sensibilizzazione del 
privato che fa la propria parte sul proprio ambito . 
Per quanto riguarda il compostaggio domestico volevo ricordare questa cosa visto che non ci sono stati ulteriori 
incrementi a persone o cittadini che hanno fatto la domanda di riduzione della Tari, che è del 20% sulla parte 
variabile se si autocertifica di fare compostaggio domestico e si fa vedere che si compra il kit per naturalmente 
farlo. Per le scuole e per i cittadini si continuerà ad insegnare il rispetto sia per l'ambiente che per la modalità 
di riciclaggio, sappiamo che oggi noi abbiamo oltre l'80% e quindi è molto importante continuare su questa 
strada, abbiamo messo il distributore automatico dei sacchi gialli e questi sacchi gialli hanno anche loro il 
codice e quindi ci permetterà anche di risalire a chi non si comporta in maniera adeguata a chi non fa il 
riciclaggio in maniera corretta . 
Vogliamo favorire il progetto adotta un aiuola che permette alle attività commerciali o ai privati di curare il 
verde pubblico, favorire la mobilità dolce con le biciclette naturalmente nei nostri territori col PNRR abbiamo 
diritto al progetto bici plan di Città Metropolitana che è una rete complessa di bici strade che con percorsi non 
solo circolari ma anche radiali verso Milano collegano i paesi dell'hinterland e il capoluogo lombardo. 
Con città metropolitana stiamo gestendo la discarica perché dal primo di gennaio la competenza è loro visto la 
nuova legge regionale, noi gli stiamo aiutando a gestire una gara che ancora non hanno fatto e a spendere 
quello che regione ci ha dato facendo passare i fondi da città metropolitana a noi e noi continuiamo a utilizzare 
Cem, perché Cen è in house e quindi può continuare ad aiutarci nel mantenimento della sicurezza della 
discarica . 
Quando città metropolitana avrà ultimato di fare la gara di assegnazione per questi cinque anni i fondi di 
regione andranno direttamente a Città Metropolitana e poi a chi avrà vinto il bando di gestione . 
Favoriremo le comunità energetiche rinnovabili, doteremo gli edifici comunali di luci a basso consumo anche 
se quasi tutti ormai ce l’abbiamo tranne il piano superiore della casa comunale. L’illuminazione pubblica con 
lampade a led di nuova generazione. La gestione del patrimonio è un punto fisso  quindi con manutenzioni 
programmatiche per strade, aree verdi , edifici per migliorare l’arredo urbano, stiamo preparando la 
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manutenzione dei campi di basket e di calcetto e poi stiamo preparando il nuovo impianto di climatizzazione 
per l'Auditorium, biblioteca e polizia locale che è l'unica che non è stato rinnovato . 
Per la cultura vedremo riattivare la Commissione biblioteca e cercheremo di utilizzare la biblioteca anche per 
prenotazioni di concerti, di film mentre ora ripartiranno i progetti di letture in collaborazione con la scuola 
materna e la primaria, iniziativa che è piaciuta moltissimo e si organizzeranno dei laboratori di poesie di 
scrittura , corsi di italiano per stranieri, continueremo con le conferenze scientifiche a cui teniamo 
particolarmente abbiamo già degli argomenti che saranno affrontati nei prossimi mesi e si farà un concorso 
letterario per i cittadini di Vizzolo, poi verrà organizzato questo premio per la memoria antifascista . 
La biblioteca pensava di allestire nella stagione estiva uno spazio per i ragazzi all'esterno che il prossimo anno 
vedremo se riusciamo a organizzarlo , perno della nostra attività culturale è l'Auditorium che in questi anni 
ultimi ha avuto davvero un incremento incredibile. Sono stati fatti tantissimi spettacoli teatrali di diverso 
genere, sono stati fatti spettacoli di danza, di magia, concerti di musica un po' per tutti i gusti, spettacoli per i 
bambini e inoltre avendo una grande collaborazione con l'ospedale di Vizzolo sono stati fatti eventi e 
conferenze sia di prevenzione che di informative scientifiche importanti.   
Parliamo di giovani questo è il discorso più difficile perché le diverse generazioni devono loro delineare il 
proprio futuro, è molto difficile essere noi a organizzare per loro quello che noi vogliamo intanto promuovere 
è l'utilizzo dell'intelligenza artificiale con criterio, questo può servire ai giovani ma può servire anche agli 
adulti perché ormai non possiamo più ovviare a questo argomento che è molto importante e che deve essere 
gestito in maniera intelligente, non solo subito come spesso succede in questi primi tempi . 
Ci saranno spazi per la grafic Art che potranno essere non solo sui muri di Vizzolo ma anche su pannelli che 
possono essere messi in varie zone e cercheremo di migliorare e dare la possibilità ai giovani di unirsi in 
associazioni, ci sarà un concorso di beni musicali e questo è già in preventivo con l'associazione Faraba che 
ha preso in gestione la sala musica e che sta già lavorando e che ha già fatto uno spettacolo poche settimane 
fa. 
E volevamo aprire uno sportello di consulenza per il lavoro con Afol e soprattutto un affiancamento 
psicologico non solo per i ragazzi di qualsiasi età, di qualsiasi genere ma anche per gli atleti che sono coinvolti 
in attività sportive, ci saranno degli incontri con i giochi digitali, con i giochi da tavolo e vorremmo installare 
dei tavoli da ping-pong all'aperto . 
Vogliamo incentivare gli stage scolastici che già ci sono presso gli uffici comunali e aprire un dialogo tra 
quello che potrebbe essere una consulta dei giovani e il consiglio comunale dei ragazzi che è un'altra delle 
proposte che vogliamo fare. 
I servizi alla persona sono gestiti dall'azienda sociale del sudest Milano Assemi che ci permette di migliorare 
i servizi offerti con la loro competenza cosa che un comune piccolo come il nostro non potrebbe sicuramente 
fare da solo e quindi i loro servizi sono per le persone affette da disabilità, per adulti e giovani caduti nelle 
dipendenze, per i familiari di soggetti fragili, per persone che sono in precaria condizione economica sono 
sempre di più e lo sappiamo benissimo .  
La nostra mission è sempre stata quella di dire Vizzolo inclusiva cioè una città per tutti e da qui è nato il 
progetto città per tutti che si svilupperà nell'arco di cinque anni con azione e servizi e supporto anche della 
neurodiversità dove intendiamo la variabilità della mente umana in riferimento alle funzioni cognitive e ad 
altre funzioni mentali , anche in questa ottica riorganizzeremo gli eventi sportivi di Paralimpiadi e dei corsi di 
formazione e di inclusione. 
E vogliamo sostenere l'inserimento lavorativo dei giovani disabili e sostenere le persone e le coppie che si 
prendono cura di queste persone, abbiamo aperto una collaborazione con una scuola di counseling e con loro 
abbiamo risposto a dei progetti e dei bandi dedicati al benessere e alla serenità emotiva per la presa in carico e 
l'inclusione, la consulenza di counseling potrà avvenire per i genitori sia in maniera personale e gratuita che 
con gruppi. 
Parliamo anche delle persone diversamente giovani e come sapete noi abbiamo il club 3A che è aperto non 
solo alle persone diversamente giovani ma a tutti i cittadini che però ci sta aiutando a risolvere problemi di 
solitudine e di emarginazione, con loro sono partiti tantissimi progetti sia per ginnastica Tai Chi, yoga e 
veramente tantissime iniziative . Una delle cose che ci piace che vogliamo portare avanti sono gli incontri 
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intergenerazionali, cioè delle giornate di giochi insieme ai bambini più piccoli e con loro fare dei laboratori di 
pitture e di piccoli lavori, anche con loro bisognerà organizzare questi corsi di facilitazione digitale sia con 
lezioni singole che di gruppo per dare la possibilità anche a loro di utilizzare lo Speed , Cie, il Pagopa e la 
possibilità di fare certificazione on. 
E line organizziamo un pulmino settimanale per raggiungere il cimitero per chi non ha la possibilità di andare 
a piedi con i propri mezzi e quindi per andare a trovare i propri cari così come c'è il pulmino del Carrefour da 
ormai da tanto tempo, era stato sospeso per un breve periodo durante il Covid ma è ritornato a essere efficiente 
il mercoledì mattina , ci sono delle signore che sono affezionatissime a questa cosa . 
La nostra farmacia funziona molto bene e come sapete c'è un per sostenere le famiglie e per sostenere i nuovi 
nati c'è un kit di benvenuto che viene consegnato quando il bambino viene a registrarsi in comune con una 
tesserina con lo sconto del 10% fino ai tre anni del bambino, con la possibilità di prenotare visite a domicilio 
alla neomamma per consulenza su tutti i problemi che si trova ad affrontare nei primi giorni del bebè . 
L'infermiera di comunità è una figura che continueremo a mantenere così come vogliamo costruire un registro 
comunale delle badanti in collaborazione con l'assistente sociale e Afol,  perché ci sia una qualità per le persone 
che cercano sia per chi cerca che per chi invece ne ha necessità, così come istituire una formazione per baby-
sitter e di istituire l'albo delle persone formato e questo proprio perché ci sia uno standard elevato per tutte le 
famiglie . 
Siamo molto naturalmente indirizzati alla parità di genere, abbiamo un assessorato apposta e quindi vogliamo 
in tutti i modi contrastare ogni discriminazione di genere, per questo anche per le donne offriamo dei servizi 
di counseling di conciliazione familiare e di conciliazione famiglia-lavoro , favoriamo i servizi di prevenzione 
medica con il centro noi donne che ormai lavora a Vizzolo da oltre dieci anni e vorremmo riprendere i corsi di 
difesa personale per donne e ragazze come abbiamo fatto nella scorsa estate . 
La scuola è un punto fondamentale e continueremo con il progetto Pedibus e abbiamo interessanti progetti per 
il piano di diritto allo studio, sono stati attivati i servizi pre e postcuola per il prossimo anno e questo grazie al 
numero di iscrizione minimo e questo è una situazione di cui abbiamo parlato tante volte ma naturalmente 
come i centri estivi non vengono fatti dal comune ma vengono fatte dalle cooperative che necessitano di un 
numero minimo di iscrizione altrimenti non ce la fanno, anche questa estate i centri estivi che abbiamo 
organizzato oltre quelli dell'oratorio con cui ci siamo naturalmente confrontati hanno avuto iscrizione tra le 
due settimane di luglio. l'ultima di agosto e la prima di settembre tre iscrizioni. Abbiamo fatto partire le 
iscrizioni nuovamente e purtroppo i genitori non si iscrivono. 
Confermiamo l'erogazione delle borse di studio e appunto vorremmo creare il consiglio comunale dei ragazzi 
e delle ragazze , proseguiamo come già stiamo facendo progetti di contrasto al bullismo, al cyberbullismo e 
alla violenza contro le ragazze, purtroppo sono problemi che magari difficilmente uno ne ha percezione se non 
ha dei figli a scuola però sono problemi molto importanti. Abbiamo moltissime associazioni a Vizzolo 
Predabissi e coordinarli è un lavoro non facile, abbiamo tentato di fare la consulta ma non possiamo obbligare 
nessuno perché non lo vogliono fare. Quindi abbiamo pensato solamente di fare un coordinamento e 
naturalmente parliamo di associazioni tutte iscritte al terzo settore e iscritte all'albo delle associazioni del 
comune di Vizzolo, con loro però si sta tentando di creare un calendario in modo che tutte le manifestazioni 
organizzate sul territorio non si sovrappongono e soprattutto quando è possibile si facciano più associazioni 
insieme, così tutto questo aiuterà anche per il trasporto delle persone fragili e mi piacerebbe riuscire ad 
incrementare secondo le proprie attitudini l'attività di volontariato, avevamo pensato di fare una giornata del 
volontario proprio perché tutte le associazioni stanno cercando di far entrare nuove persone ma davvero sono 
sempre meno le persone che si donano e che donano il proprio tempo a Vizzolo , al proprio comune e ai propri 
cittadini . 
Lo sport sappiamo che abbiamo moltissime associazioni, proporremo la festa dello sport e del tempo libero e 
soprattutto dal prossimo anno vogliamo fare la riedizione del Palio dei rioni di Vizzolo , una manifestazione 
che c'è stata negli anni 90 e che avrà la possibilità di coinvolgere persone di ogni generazione sullo sport , sulla 
competizione, sul divertimento, su diversi temi e quindi si sta organizzando al più presto faremo una riunione 
per il comitato di organizzazione perché non è una cosa semplice . 
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Per gli animali abbiamo sempre avuto una grande attenzione, è stato aggiornato il regolamento del benessere 
animale e data la possibilità sia ai dipendenti che al pubblico di frequentare la casa comunale, c'è un modulo 
apposta per chi è dipendente e porta il cane che deve essere approvato. Riguardo alla sicurezza stiamo tentando 
di implementare ancora il sistema di videosorveglianza, favoriamo l'aumento dei gruppi di controllo di vicinato 
che ha funzionato molto bene in collaborazione con l'arma dei Carabinieri e con la nostra polizia locale, con 
la polizia locale abbiamo istituito i corsi di istruzione stradale e quindi lo ripeteremo ogni anno. 
Prosegue nel commercio una collaborazione col Carrefour, la dimostrazione è stato quello che abbiamo fatto 
proprio in questi giorni una riunione col capo generale del Carrefour Lombardia e della responsabile della 
sicurezza di tutti i Carrefour che sono venuti nel mio ufficio e con il direttore del Carrefour per cercare una 
soluzione per il rumore e i danni che spesso fanno i ragazzi davanti al Carrefour di notte. Il Carrefour non può 
stare chiuso di notte perché dà da mangiare perché comunque non si sosterrebbe economicamente quindi è una 
possibilità che non esiste e abbiamo solo deciso di chiudere l'ingresso dalla via dei Pini perché così il traffico 
sicuramente sulla via dei Pini che abbiamo avuto tantissime richieste e soprattutto veramente la gente va troppo 
forte nonostante abbiamo messo dissuasori c'è un traffico incredibile e quindi non può essere . 
Chiodo con l'amministrazione che cerca di essere vicino ai cittadini con quello che sono le informazioni 
attraverso i siti istituzionali e i social network, vogliamo cercare di incrementare l'applicazione di Municipium 
perché è molto importante, il cittadino immediatamente in contatto con gli uffici del Comune e così il comune 
manda informazioni istantaneamente a chi si iscrive. Quindi è molto più semplice di dover aprire Facebook 
piuttosto che guardare i cartelloni o quello che c'è in giro e quindi invito tutti a scaricare questa applicazione 
che è gratuita ed è sia per Android che per Apple, l'iniziativa il sindaco c’è e ascolta va bene sono due ore che 
io dedico ma come sapete benissimo tutti la mia porta è sempre aperta , ho un viavai continuo di cittadini che 
vengono con appuntamenti o senza. Per cui credo che la mia disponibilità sia veramente grande . 
Poi anche per i grandi per la tecnologia appunto cercheremo di aumentare la facilitazione digitale con lezioni 
di gruppo e lezioni anche singole che si potranno prenotare.  
Un'ultima cosa sulla sanità , come sapete tutta la Lombardia è in difficoltà con i medici di base. Noi siamo 
sempre stati coperti. L’hub vaccinale mi ha permesso di conoscere dei giovani medici che sono venuti a 
lavorare con cui sono entrati in contatto che nel momento in cui abbiamo avuto bisogno sono stati disponibili 
a venire a Vizzolo . E questo ci ha aiutato immensamente però abbiamo un'assemblea i primi di settembre con 
tutti i comuni della zona. 
Io sono vicepresidente della commissione dei sindaci , presidente è il Sindaco Bellomo abbiamo chiesto 
un'assemblea a ASST perché questo problema non deve essere dei comuni. Il problema è di ASST se poi 
sindaci si sbattono o per caso riescono a risolvere la situazione certo è un valore aggiunto ma non possiamo 
essere sempre noi a risolvere dei problemi che non sono i nostri. 
  
PRESIDENTE   
Grazie, purtroppo è la presentazione delle linee programmatiche che porta via tutto il tempo. 
Ci sono interventi? Prego Cons. Lanzani. 
  
CONSIGLIERE LANZANI   
Più che un intervento è una dichiarazione di voto perché poi andremo al voto , volevo fare la premessa che non 
è stata fatta nel consiglio precedente che noi cercheremo di fare un'opposizione positiva non una opposizione 
finalizzata solo a fare scusatemi il termine casino giusto per farlo . Questo Dup sicuramente raggruppa anche 
una parte di quello che c'era all'interno del nostro programma elettorale. Quindi votarlo contro sarebbe 
sicuramente un messaggio sbagliato e ritengo siccome ci sono dei punti all'interno che noi non condividiamo 
così come mi sarei aspettato visto che nel nostro programma c'erano dei punti raccolti presso i cittadini non 
inventati da noi a costo zero che magari si potessero inserire anche queste cose qua . 
Io sono disponibile anche a fare due chiacchiere se volete su alcuni punti che mi avevano sollevato alcuni 
cittadini perché ritengo che comunque indipendentemente dalla vittoria o dalla sconfitta ci sia una situazione 
dove il paese è stato diviso a metà e credo sia anche intelligente e importante dare un messaggio anche alla 
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stessa cittadinanza, dove sia la maggioranza che la minoranza su alcuni temi condivisibili possa lavorare 
serenamente per il bene dei cittadini . 
Quindi detto questo ci asterremo dalla votazione del Dup che è da vedere come un segnale positivo e non come 
un segnale negativo proprio perché ci sono alcuni punti che noi non condividiamo come può essere il 
rifacimento della Piazza Puccini e altre piccole cose. Questo è quanto. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono altri interventi? Prego Cons. Vighi. 
  
CONSIGLIERE VIGHI   
Volevo soltanto ribadire il fatto che anche la lista civica Viva Vizzolo Viva nel corso della campagna elettorale 
ha lanciato un questionario rivolto alla cittadinanza giusto per raccogliere anche le loro idee; quindi, non tutto 
quello che è stato messo è tutto nostro ma anche della cittadinanza. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono altri interventi? Do la parola alla sindaca. 
  
SINDACO   
Voglio ringraziare per quello che è stato detto dal Cons. Lanzani, non ci sono problemi da parte mia ed è anche 
tutti noi consiglieri per cui sarà penso possibile parlarne più avanti delle cose che ci volete proporre. Non c'è 
nessun tipo di ostacolo se la cosa è condivisibile. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono altri interventi? No. Mettiamo in votazione il punto 2 all’ordine del giorno. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, Astenuti n 2 (Lanzani, Finotti) 
 
PUNTO N. 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO - INDIRIZZI PER LA NOMINA DI RAPPRESENTANTI 
DEL COMUNE E DEL CONSIGLIO PRESSO SOCIETÀ, ENTI, AZIENDE E ISTITUZIONI  
  
PRESIDENTE   
La parola alla Vicesindaca  Silvana Scaturro. 
  
VICESINDACO SCATURRO   
Come prevede il Testo unico degli enti locali è  d’obbligo l'approvazione della nomina dei rappresentanti 
comunali presso gli enti, i requisiti delle nomine sono le pari opportunità , le parità di genere, non essere 
parente entro il terzo grado del sindaco e un amministratore non può essere nominato se avendo ricoperto nei 
cinque anni precedenti incarichi analoghi e per tre esercizi consecutivi abbia registrato un progressivo 
peggioramento dei conti . 
I rappresentanti devono essere scelti per competenze e professionalità, all’atto del conferimento dell'incarico i 
rappresentanti devono presentare una dichiarazione scritta a dimostrazione dell'assenza di cause di 
inconferibilità da ripetersi annualmente, tali dichiarazioni devono essere pubblicate sul sito del comune dove 
si rende noto il procedere alla nomina dei rappresentanti con i requisiti dei candidati, segue poi il procedimento 
degli incarichi che possono essere revocati per inefficienza grave o irregolarità di gestione ed il rappresentante 
in questo caso decade dall'incarico. Questo è un breve riassunto del punto 3 del consiglio comunale che avrete 
avuto modo sicuramente di leggerlo in modo più esteso e per il quale vi chiedo l'approvazione. 
  
PRESIDENTE    
Il Presidente dà lettura del dispositivo di delibera in oggetto.  
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Mettiamo in votazione. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 11, contrari n. 0, astenuti n. 0 
 
Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
 Favorevoli n. 11, contrari n. 0, astenuti n. 0 
 
PUNTO N. 4 ALL’ORDINE DEL GIORNO - NOMINA COMMISSIONE PER 
L’AGGIORNAMENTO DEGLI ELENCHI COMUNALI DEI GIUDICI POPOLARI   
  
PRESIDENTE   
Siccome bisogna trasmettere solo i due nominativi uno di maggioranza e uno di minoranza chiedo ai vari 
capigruppo, per il gruppo Lanzani sindaco è il Cons. Finotti.   
Prego Cons. Vighi. 
  
CONSIGLIERE VIGHI   
Invece come nominativo per la maggioranza proponiamo e nominiamo il signor Roberto Costa. 
  
PRESIDENTE   
Pertanto, i due nominativi per la minoranza è il Consigliere Finotti e per la maggioranza Roberto Costa. 
Si procede alla votazione per alzata di mano. 
 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 11, contrari n. 0, astenuti n. 0 
 
Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 11, contrari n. 0, astenuti n. 0 
 
PUNTO N. 5 ALL’ORDINE DEL GIORNO - RATIFICA VARIAZIONE AL BILANCIO DI 
PREVISIONE 2024/2026, ESERCIZIO FINANZIARIO 2024, APPROVATA CON DELIBERA DI 
GIUNTA COMUNALE N. 50 DEL 01.07.2024 
  
PRESIDENTE   
Prego sindaca. 
  
SINDACO   
Con questa proposta di consiglio vogliamo ratificare una variazione di bilancio urgente che è stata fatta il 
primo luglio 2024 in giunta. Praticamente è un rimborso che noi dovevamo fare alle associazioni ACLI New 
volley e AIAS per il progetto Estate insieme dello scorso anno, è un progetto regionale che abbiamo vinto ma 
abbiamo dovuto anticipare noi i soldi perché regione altrimenti non ci rimborsava e quindi abbiamo fatto questa 
variazione di 4.000 e qualcosa per poter anticipare e quindi la ratifichiamo oggi in consiglio . Spero di essere 
stata chiara. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono interventi? No. Mettiamo in votazione. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 2 (Lanzani, Finotti). 
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Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 2 (Lanzani, Finotti). 
 
PUNTO N. 6 ALL’ORDINE DEL GIORNO - BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024/2026 
- ASSESTAMENTO GENERALE E VERIFICA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO (ARTT. 175 E 
193 D.LGS.N. 267/2000)  
  
PRESIDENTE   
Do la parola all’Assessore esterno Fabio Bagnoli. 
  
ASSESSORE BAGNOLI    
Come sapete siamo chiamati questa sera a deliberare il permanere degli equilibri generali di bilancio che è un 
adempimento che va posto in essere entro il 31 luglio di ogni anno al fine di verificare appunto il mantenimento 
degli equilibri sia di competenza che di cassa . 
Questa è una previsione in particolare dell'articolo 193 del Tuel  che pone questo tipo di adempimento, in 
quest'ottica qualora non vi fosse il permanere degli equilibri di bilancio sarebbe necessario adottare le misure 
di riequilibrio o eventualmente il ripiano dei debiti fuori bilancio . 
Il procedimento per la salvaguardia degli equilibri è articolato in due fasi la prima riguarda la verifica della 
situazione attuale relativa agli equilibri e la seconda che è rappresentata dalle determinazioni del consiglio 
circa le dichiarazioni di equilibrio dopo aver acquisito il parere del revisore . 
Da questo punto di vista il revisore unico la Dottoressa D'Alba al riguardo così si esprime “non sussiste la 
necessità di operare interventi correttivi al fine della salvaguardia degli equilibri di bilancio in quanto gli 
equilibri stessi sono garantiti dall'andamento generale dell'entrata e della spesa nella gestione di competenza e 
nella gestione dei residui”. 
A tal proposito il revisore ha verificato in particolare anche la congruità degli accantonamenti in particolare 
per quanto riguarda il fondo di riserva, il fondo dei crediti di dubbi esigibilità e il fondo rischi di soccombenza 
e in tutti e tre i casi li ha trovati congrui. 
Quindi come dicevo prima entro il 31 luglio è necessario procedere oltre alle delibera di salvaguardia anche a 
quella di assestamento generale in base all'articolo 175 comma 8 del Tuel, con questo procedimento 
fondamentalmente si va a verificare l'attendibilità delle voci in entrata e in uscita alla luce di quello che è 
successo nei primi sei mesi dell'anno amministrativo . E quindi agli enti in questo caso il nostro comune è 
riconosciuta la facoltà di poter adottare un'unica delibera di assestamento salvaguardia ovvero due delibere 
separate, noi conformemente quanto già fatto in passato procederemo nel senso della delibera unica . 
In occasione quindi di questa verifica svolta anche dal revisore si è proceduto ad operare una serie di variazioni 
agli stanziamenti che alla fine sono quantificabili 1.012.021 quindi sia tra le entrate che tra le spese proprio 
perché come si ribadisce è mantenuto l'equilibrio di bilancio. 
In particolare considerato l'importo mi sembra giusto spendere due parole per chiarire quali sono gli ambiti di 
intervento di queste variazioni, ne abbiamo una quota davvero molto rilevante che ha a che vedere con 
investimenti in conto capitale perché si è reso necessario impegnare diciamo così delle somme per la 
manutenzione straordinaria del palazzetto dello sport e parliamo di circa 300.000 euro, noi sappiamo che al 
riguardo ci sono stati i fondi del PNRR che hanno coperto la gran parte dei costi , una piccola parte resta a 
carico del comune e quindi quantificata appunto in circa 300 mila euro . 
Abbiamo poi la manutenzione straordinaria del campo di calcetto di via Verdi di cui parlava prima la sindaca 
parliamo di circa 50.000 euro anche in questo caso e poi abbiamo una manutenzione straordinaria 
dell'impiantistica degli immobili demaniali nonché l'informatizzazione degli uffici comunali, quindi gli 
impianti sia per quanto riguarda l'Auditorium, la biblioteca, agli uffici della polizia locale sia appunto 
l'informatizzazione degli uffici comunali il tutto all'incirca per un importo di € 100.000 . 
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Abbiamo poi variazioni per potenziamento e manutenzione segnaletica stradale, sicurezza del territorio con 
l'acquisto e posa in opera di nuove telecamere in particolare proprio per le esigenze di sicurezza che veniva 
evidenziata prima, importo anche in questo caso all'incirca € 50.000 e poi vi sono variazioni di spesa per 
l'inserimento di minori in comunità per poco meno di 40 mila euro . 
Tutte  queste spese sono evidentemente spese di carattere straordinario e quindi è stato possibile attingere 
all'avanzo di amministrazione per 561.500 euro circa, avanzo di amministrazione in particolare con fondi 
accantonati per circa 13 mila euro, fondi vincolati per 66.000 circa, fondi destinati agli investimenti per 337 
mila euro e fondi disponibili per 145.000 circa e pertanto parliamo di 86 mila euro destinati alla spesa corrente 
e 475.000 alla spesa per investimenti . 
Quindi abbiamo coperto all'incirca circa 500 del milione di euro di variazioni complessive e le restanti 
variazioni interessano principalmente interventi relativi alla discarica per circa 300 mila euro, al riguardo però 
occorre segnalare che si tratta di una sorta di partita di giro nel senso che noi troviamo questa voce tanto tra le 
entrate e tanto tra le uscite perché come sappiamo gestiamo fondi non nostri lo spiegava poco fa la sindaca e 
quindi parliamo di trasferimenti correnti per circa 300.000 euro. Le restanti variazioni sono di  carattere 
corrente e hanno a che vedere in particolare con i servizi sociali anche qui ribadisco quanto appena sostenuto 
una spesa che va via via incrementandosi, incrementi per la spesa del personale dovuti all'adeguamento dei 
rinnovi contrattuali e anche a minori entrate soprattutto per quanto riguarda il palazzetto dello sport che 
evidentemente è inagibile a causa dei lavori e i minori fondi di solidarietà che il comune riceverà. E infine non 
dimentichiamolo tra le varie variazioni si è già tenuto conto di quella relativa al concorso alla finanza pubblica 
di cui il recente Decreto interministeriale del 29 marzo 24 in forza del quale il nostro comune dovrà trasferire 
circa 12.000 euro alle casse erariali e in questo modo diciamo abbiamo dato un'indicazione di quelle che sono 
le spese inerenti a queste variazioni. 
Con riferimento a quanto diceva lo stesso revisore quindi all'analisi dei residui mi pare giusto dare una 
informazione diciamo così di metà anno ecco per capire qual è la direzione presa e possiamo dire che per 
quanto riguarda le entrate avevamo residui all'incirca per 2.080.000, ne abbiamo incassati circa la metà 950.000 
quindi ne avanzano 1.100 milioni approssimativamente. 
Per quanto riguarda invece i residui passivi erano all'incirca 1..630.000 li abbiamo pagati praticamente in 
grandissima per 1.360 milioni quindi ne avanzano soltanto 268. 
E concluderei la verifica del quadro generale riassuntivo partendo da quello che è la disponibilità di cassa 
all'inizio dell'anno che era pari a 4,630.000 con riferimento a tutte le variazioni previste quindi sia dal punto 
di vista della competenza ma anche della cassa , la cassa finale presunta ammonterà a 4.150.000. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono interventi? Cons. Finotti ne ha facoltà. 
  
CONSIGLIERE FINOTTI   
L’assessore è stato esaustivo nella spiegazione e devo dire che dopo cinque anni passati che insistevamo sulla 
questione dei residui che erano cifre pericolose abbiamo visto una svolta, effettivamente mi ha anticipato la 
domanda perché volevo chiedere proprio questo decremento dei residui sia attivi che passivi a cos'era dovuto 
e quindi va bene . 
Un solo che volevo porre all'attenzione che mi preoccupa un po' ma magari capisco male io ma vedo uno 
sbilancio tra entrate ed uscite negativo di 480.000. Questo significa che in teoria spendiamo più di quello che 
incassiamo. 
Io ho rilevato nelle entrate e uscite di cassa e di competenza nella cassa 8.500.000 circa di entrate e di uscite 
9.127.000 e quelle di competenza entrate per 6.534.000 e uscite per 7.314.000. 
   
PRESIDENTE   
Finito? Grazie. Do la parola all’Ass. Bagnoli. 
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ASSESSORE BAGNOLI   
Immagino faccia riferimento al prospetto a pagina 9 premesso che come detto chiaramente c’è  massima 
disponibilità per dare qualsiasi chiarimento con calma riguardando i numeri, questo prospetto tiene in 
considerazione anche tutte le spese in conto capitale e quindi ha assolutamente ragione dicendo che da questo 
prospetto vien fuori che c'è un'uscita superiore all'entrata. 
Abbiamo appena diciamo così esposto la lunga serie di interventi di carattere straordinario che saranno posti 
in essere e quindi evidentemente se da un punto di vista di competenza quindi parliamo in generale da un punto 
di vista economico si fa riferimento all'avanzo degli anni precedenti da utilizzare , da un punto di vista di cassa 
vale più o meno lo stesso discorso e quindi si attinge alla cassa pregressa. 
   
PRESIDENTE   
Sindaca prego. 
  
SINDACO   
Volevo dire al Consigliere Finotti che gli uffici sono a completa disposizione e i giorni anche precedenti al 
consiglio comunale il nostro ufficio è disponibile per domande di questo genere e dubbi che così permettono 
anche di votare meglio. 
  
PRESIDENTE   
Cons. Finotti se rimane soddisfatto altrimenti ….La ringrazio. 
Ci sono altri interventi? No. Mettiamo in votazione. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 2 (Lanzani, Finotti), astenuti n. 0, 
 
Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 2 (Lanzani, Finotti), astenuti n. 0, 
  
PUNTO N. 7 ALL’ORDINE DEL GIORNO - DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 
(DUP) 2025-2027 – APPROVAZIONE  
  
PRESIDENTE     
Do la parola alla sindaca. 
  
SINDACO   
Il Documento unico di programmazione non è altro che per quello che riguarda la sezione strategica e le linee 
programmatiche di cui abbiamo parlato nel primo punto. . Come sapete il Dup è indispensabile per la corretta 
approvazione del bilancio di previsione e nei comuni con le popolazioni inferiori a 5.000 abitanti abbiamo una 
modalità semplificata. In ogni caso entro il 31 luglio viene presentata al consiglio comunale con queste due 
parti la sezione strategica che è quella di cui abbiamo parlato nelle linee programmatiche e una sezione 
operativa che coincide col bilancio di previsione. Quindi poiché l'amministrazione è cambiata che su questo 
Dup viene ribaltato il bilancio di previsione e verrà poi aggiornato entro il 15 di novembre con quello che sarà 
il bilancio del prossimo triennio del 2025-27 . 
Quindi la cosa più importante sarà l'aggiornamento e anche questo ha avuto il parere dell'organo di revisione 
che ha verificato la completezza della documentazione sia per quello che riguarda le fonti di finanziamento, 
gli indirizzi in materia di tributi e di tariffe e poi la parte spesa, gli indici di indebitamento che non ci sono per 
fortuna, la programmazione dei lavori pubblici e la valutazione degli impegni pluriennali , la programmazione 
triennale dei lavori pubblici e degli acquisti di beni e servizi . 
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Io non starei a dilungarmi perché appunto quello che conta era la parte descrittiva di cui abbiamo parlato nella 
delibera precedente . 
Non compare più la tabella del personale perché è stato inserito nel Piao così come anche il piano del bisogno 
del personale , nel Dup che è stampato invece ci sono le tabelle a zero perché il programma non è stato 
aggiornato e quindi sono venute stampate ugualmente e non siamo riusciti a toglierle e quindi se trovate le 
tabelle a zero sapete che non servono più e vengono invece inserite nel Piao. 
  
PRESIDENTE   
Prego Cons. Finotti. 
  
CONSIGLIERE FINOTTI   
Volevo fare due – tre considerazioni sul Dup cose appunto che ho letto sulla parte più prettamente operativa e 
ho visto che alla missione 4 programma 7 diritto allo studio sono appostati solo 5.500 euro, sulla missione sei 
programma due giovani sono postati 3.100 euro, poi abbiamo una missione 9 sviluppo sostenibilità e tutela del 
territorio con 490 mila euro totale e una missione 10 trasporti appostato 0 . 
Non ho domande è una considerazione che faccio che rispetto al programma che avete presentato su questi 
punti diritto allo studio, giovani, trasporti mi sembra che è stato postato veramente una quota molto minima. 
  
PRESIDENTE   
Do la parola alla sindaca per una risposta. 
  
SINDACO   
Come ho promesso non sono dati che rispondono a quello che sarà il nostro programma e quindi verranno 
aggiornati al 15 di novembre con i dati veri e con quello che potremmo appostare come bilancio di previsione. 
  
PRESIDENTE   
Prego Cons. Finotti. 
  
CONSIGLIERE FINOTTI   
Solo per dire che quindi c'è stato sottoposto a un documento non veritiero da votare, in realtà. Grazie. 
  
PRESIDENTE   
perché giustamente una risposta va data . 
  
SINDACO   
Come ho premesso non è che non sia veritiero, non ha i dati che corrispondono all'aggiornamento di questa 
amministrazione che deve fare ancora un bilancio di previsione e quindi sono dati che sono presi ribaltati dai 
precedenti ma che non hanno, l’ho premesso e in realtà il nostro vero Dup  dal punto di vista finanziario sarà 
aggiornato entro il 15 di novembre , altrimenti è sempre così insomma . Tant'è vero che pensavamo anche di 
non portarlo però diciamo che la parte descrittiva e poi la legge lo prevede quindi viene fatto con queste 
premesse. 
  
PRESIDENTE   
Se non ci sono altrimenti domande mettiamo in votazione il punto 7 all’ordine del giorno. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
 
Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 2 (Lanzani, Finotti), astenuti n. 0. 
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Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 2 (Lanzani, Finotti), astenuti n. 0, 
 
PUNTO N. 8 ALL’ORDINE DEL GIORNO - AGGIORNAMENTO DEGLI ONERI DI 
URBANIZZAZIONE PRIMARIA, SECONDARIA E DI SMALTIMENTO RIFIUTI. COSTO 
COSTRUZIONE. MODALITA’ DI PAGAMENTO.  
  
PRESIDENTE   
Prego sindaca. 
  
SINDACO     
Le due delibere la 8 e 9 sono conseguenti all'approvazione del PGT , la delibera numero 8 sono gli 
aggiornamenti degli oneri di urbanizzazione primaria e secondaria di smaltimento dei rifiuti, il costo di 
costruzione e la modalità di pagamento . 
È la Legge Regionale 12 del 2005 che prevede i titoli abilitativi degli interventi di nuova costruzione per 
l'ampliamento degli edifici esistenti e la ristrutturazione edilizia, questi sono soggetti alla corresponsione degli 
oneri di urbanizzazione primaria e secondaria vigenti nel nostro comune di Vizzolo Predabissi erano quelli 
deliberati dal Consiglio Comunale del 10 giugno 2010, quindi si è ritenuto di procedere all'aggiornamento con 
l'approvazione del nuovo PGT. 
Gli di urbanizzazione sono strettamente legati al piano dei servizi del PGT in quanto l'articolo 44 della legge 
12 stabilisce che sono determinati dai comuni sia gli oneri di urbanizzazione  primaria e secondaria con obbligo 
di aggiornamento in relazione alle previsioni del Piano dei servizi e a quelle del programma triennale delle 
opere pubbliche, tenuto conto dei prevedibili costi delle opere di urbanizzazione primaria e secondaria 
incrementati da quelli riguardanti le spese generali . 
Pertanto per il calcolo degli oneri si è proceduto alla stima delle opere di urbanizzazione primarie e secondarie 
secondo appunto le previsioni del PGT e il valore ottenuto è stato applicato al carico insediativo di PGT per 
ogni tipologia di destinazione, sono stati confrontati con i comuni limitrofi e ne è risultato che gli oneri che 
noi andiamo ad approvare con questa delibera risultano allineati al contesto di riferimento soprattutto rispetto 
ai Comuni che già hanno provveduto all'aggiornamento. Non direi nient'altro e le nuove tariffe vengono 
applicate con i nuovi titoli abilitativi e quindi la variazione dei costi potranno poi essere anche aumentati con 
l'Istat sulla base nazionale per gli edifici residenziali, la quota del contributo per i costi di costruzione per 
impianti che sono destinati ad attività turistiche, commerciali, direzionali, terziarie e ricreative è fissato nella 
misura del 10% . 
Il pagamento dei contributi relativi agli oneri di urbanizzazione  dovrà essere versato presso la tesoreria 
comunale entro e non oltre 30 giorni, c'è la possibilità di rateizzare il 50% entro 30 giorni dalla data di notifica 
degli oneri e il 50% contestualmente all’attivazione dei lavori e comunque non oltre le decorrenza naturale del 
permesso di costruire o della segnalazione certificata di inizio attività. Naturalmente se si fa la rateizzazione 
bisogna fare una fideiussione e per questo vi chiedo di votare. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono interventi? No. Passiamo alla votazione. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 2 ((Lanzani, Finotti). 
 
Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 2 ((Lanzani, Finotti). 
  



 

COMUNE DI VIZZOLO PREDABISSI 

Città Metropolitana di Milano 
 
 

 
Via G.  VERDI  N.  9 -  Tel. 02 982021  - PEC:  comune.vizzolopredabissi@pec.regione.lombardia.it  

E-mail: segreteria@comune.vizzolopredabissi.mi.it  -  P.  IVA  08414570153  /  C.F .  84503700159   

PUNTO N. 9 ALL’ORDINE DEL GIORNO - DETERMINAZIONE VALORE BASE DI 
MONETIZZAZIONE DELLE AREE PER ATTREZZATURE PUBBLICHE E DI INTERESSE 
PUBBLICO E GENERALE  
  
PRESIDENTE    
La parola alla sindaca. 
  
SINDACO   
Questa delibera è conseguente al nuovo Pgt ed è la determinazione del valore base di monetizzazione delle 
aree a servizi, che è prevista sempre per la Legge Regionale 12 del 2005 all'articolo 46 che prevede che 
nell'ambito delle convenzioni urbanistiche in  alternativa alla cessione i soggetti che propongono la 
trasformazione corrispondono al comune una somma commisurata all'utilità economica conseguita per effetto 
della mancata cessione. E comunque non inferiore al costo dell'acquisizione di altre aree . 
Il PGT recentemente approvato prevede questa possibilità disciplinandola con quote lievemente differenti di 
limite massimo di monetizzazione per gli ambiti del tessuto consolidato , le parti di territorio che sono già 
edificate e per gli ambiti di trasformazione per le aree non ancora edificate . 
La normativa nazionale nel Testo unico degli espropri prevede che il valore dell'area da corrispondere in caso 
di esproprio si chiama il valore venale del bene in comune commercio e pertanto nella determinazione dei 
corrispettivi di monetizzazione il valore di riferimento è stato utilizzato il valore delle aree fabbricabili ai fini 
IMU, applicando dei coefficienti di adattamento che hanno tenuto conto della quota di incidenza del diritto 
volumetrico, della saturazione dei servizi e dell'accessibilità delle aree di cessione laddove c'è un minore 
interesse per la comunità a reperire aree per attrezzature pubbliche in quanto più difficilmente accessibili e in 
questo caso si applica un coefficiente di riduzione del valore di tale area finalizzato ad incentivarne la 
monetizzazione . 
Il PGT prevedeva un valore unico precedentemente pari a 120 euro al metro quadro, invece i valori che si 
vanno ad approvare risultano differenti a seconda della destinazione degli ambiti e della collocazione degli 
stessi nel territorio comunale, quindi si andrà dai 37 euro al metro quadro ai 191 al metro quadro secondo 
questi indici di cui vi ho esposto in precedenza. Spero di essere stata chiara. 
  
PRESIDENTE   
Ci sono domande? No. Mettiamo in votazione il punto 9 all’ordine del giorno. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 2 ((Lanzani, Finotti). 
 
Votiamo l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 2 ((Lanzani, Finotti). 
 
Questa era l'ultima delibera in ordine alla serata e alle ore 21 precise dichiaro chiusa la seduta del consiglio 
comunale, ringrazio il pubblico per l'attesa e per la partecipazione. 
 
Grazie e buona serata a tutti.  
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